绝密 ★ 启用前

2002年4月全国大联考试题 (主卷)
文理综合能力测试
（上海、广东、广西考区专用）

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷1至5页，第Ⅱ卷6至12页，共12页。满分150分。考试时间120分钟。
第Ⅰ卷 (选择题，共90分)
注意事项

1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试题卷上。

3．考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

本卷共30小题，每小题3分，共90分。在每小题的四个选项中，选出符合题目要求的。

一、“9·11”事件不久，美英盟军以打击恐怖为由，于北京时间2001年10月8日凌晨，开始对阿富汗进行军事打击。

1．北京时间10月8日凌晨零时27分，美英开始对阿富汗进行打击，当时阿富汗首都喀布尔(67.5°E)的地方时为

A.10月7日0时27分                   B.10月7日20时27分

C.10月7日20时57分                  D.10月7日19时03分

2. 观察家认为，打击阿富汗比打击伊拉克更艰巨，更持久。这是因为从地形方面看

A.阿富汗沙漠广布                       B.山地多、植被密集

C.山地多、河流广布                       D.地形闭塞、.崎岖多山

3．1979年，苏军入侵阿富汗，直接威胁海湾地区和印度洋地区，说明

A.阿富汗再次沦为殖民地

B.苏联在美苏争霸中处于优势

C.美苏争霸的中心已由欧洲转向波斯湾和中亚

D.苏联的霸权主义政策发展至顶峰

4．2001年11月12日，联合国安理会一致通过《全球努力打击恐怖主义宣言》，这表明

1 国际恐怖主义是对世界和平的最大威胁之一

2 联合国的宗旨是维护世界的和平与安全

3 打击恐怖主义已成为当今世界的主题之一

4 恐怖主义是反对霸权主义的有效手段之一

A.①②③            B.①②              C.①②④          D.②③

二、凡是能够提供某种形式的能量的物质，或是物质运动，统称为能源。下面

是一组有关能源的问题。

[image: image1.wmf]5．“能源分类相关图”如图1所示，四组能源选项中，全部符合图中阴影部分
的能源是

A.煤炭、石油、潮汐能

B.水能、生物能、天然气

C.太阳能、风能、沼气

D.地热能、海洋能、核能

6.煤、石油、天然气和生物能作为能源的共同特点是

A. 可再生能源，取之不尽，用之不竭             B.不可再生能源，用一点，少一点

C. 来自太阳辐射的能量                         D.污染环境的能源

7．煤、石油、天然气和生物能资源的能量形成和转换利用过程基本上是

A.太阳辐射能→化学能→热能                    B.太阳辐射能→机械能→电能

C.生物能→电能→化学能→热能                  D.太阳辐射能→机械能→化学能

三、新中国建立以来，我国社会主义建设经历了曲折的进程。

8．建国以来，我国农村土地所有制的变化是

A.封建土地所有制——农民土地所有制——社会主义公有制

B.地主土地所有制——社会主义公有制——家庭联产承包制

C.封建土地所有制——农业合作社——社会主义公有制——家庭联产承包制

D.农民土地所有制——农业合作社——社会主义公有制——家庭联产承包制

9．建国初，我国社会主义国营经济的主要来源是

A.私人资本和银行资本                        B.资本主义工商业

C.国民政府财产和官僚资本                    D.帝国主义在华企业

10．20世纪60、70年代,我国经济发展速度放慢的原因包括

①国内出现严重的政治动乱②在经济上推行保守的经济建设方针③高度集中的计划经济

体制阻碍了生产力的发展④长期受帝国主义和霸权主义的封锁压制

A.①②③          B.②③④          C.①③④              D.①②③④

11． 2002年1月8日，河北省农民种蘑菇血本无归，为讨说法，在县委大院剖腹自杀。原因是县乡两级政府为了加速农村经济发展，逼迫农民种蘑菇，结果导致悲剧产生。由此可见，发展农业经济必须

A.加大对农业的资金投入                      B.面向市场生产和经营

C.加大科技投入，提高蘑菇产量                D.政府放手不管

12．从20世纪50～70年代我国社会主义建设的历史可以看出，在经济建设上

A.一定要按比例高速度发展

B.经济指导方针一定要符合国情,按照客观经济规律办事

C.要不断调整生产关系以适应生产力发展的需要

D.要坚决反对保守主义

四、癌症是危害人类生命的杀手，其病理可简要归纳为物理致癌因子和化学致癌因子，当这些致癌因子侵入人体某些细胞后，导致其疯狂生长形成恶性肿瘤——这便是癌。

13．在下列致癌因子中属于化学致癌因子的是

A．红外线        B.紫外线           C.X射线              D.3，4—苯并芘

14．在下列各组物质中全部属于水体污染而导致的化学致癌因子是

A.砷、铬、苯胺                          B.磷、铅、氮

C.煤焦油、苯、氟氯烃                     D.臭氧、苯、碘酸钾

15．公共场所禁止为香烟作广告是因为香烟在燃烧过程中产生致癌因子，其化学成分是

A.CO            B.某些含苯环的物质           C.煤焦油           D.CO2
16．对癌细胞用以“化学疗法"的射线是

A.X射线        B.α射线                      C.γ射线          D.红外线

17．除物理、化学致癌因子外还有第3类致癌因子是

A.细菌致癌因子     B.病毒致癌因子     C.真菌致癌因子     D.环境致癌因子

18．2001年，欧洲大地贫铀弹问题掀起了轩然大波，这是由于北约对南联盟进行轰炸时，大量使用了贫铀炸弹。贫铀炸弹的残留物对环境可长期破坏起作用，其原因是

①爆炸的弹片存在放射性②未炸的哑弹存在放射性③铀的衰变速率很快④铀的半衰期很长

Ａ．①②③        Ｂ．①②④        Ｃ．②③④        Ｄ．①②③④

19．烟草中还含有U，Ra—226，Po—210，Pb—210等元素，它们会造成放射性污染，这种污染物质致癌的原因是

A.DNA中的碱基对的改变                    B.DNA中的碱基对的增加

C.DNA中的碱基对的减少                    D.染色体数目的改变
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20．白黎芦醇                                  广泛存在于食物（例如桑椹.花生，尤其是葡萄）中，
它可能具有抗癌性，关于白黎芦醇的下列说法，正确的是

A．子式为C14H17O3 

B.分子含7个碳—碳双键

C.是一种三元醇

D.1 mol该化合物与溴水和H2反应时，消耗Br2或H2的最大用量是6mol、7 mol

五.海洋已成为人类的第二生存空间。海洋是全球生命支持系统的一个基本组成部分，可持续开发、利用、保护好海洋，这才是我们开发利用海洋的正确抉择。

21．在水深超过200m的深海，光线极少，能见度极低。有一种电鳗具有特殊的适应性，能通过自身发出生物电，获取食物，威胁敌害，保护自己。若该电鳗的头尾相当于两个电极，它在海水中产生的电场强度达到104 N/C，可击昏敌害。身长50 cm的电鳗，在放电时产生的瞬间电压可达

A．50V             B.500V           C.5000V            D.50000V

22.马里亚纳海沟是世界上最深的海沟，深11 km，科学家进行考察时发现海沟深处有鱼虾，却没有绿色植物，其原因是那里

A.没有阳光        B.温度太低         C.压强太大           D.缺少CO2和O2
23.卤素单质在自然界不能稳定存在，多由人工方法从海水中制得。例如电解饱和食盐水可制得氧气。从苦卤中制取某些卤素单质的下列离子方程式，正确的是

A． 2F—＋Cl2     F2＋2Cl— 

B． 2Br—＋Cl     Br2＋2Cl－
C．　F2＋2Cl－     Cl2＋2F－     　

　 　　D． 2I－＋Cl2＋2H2O     I2＋2ClO－＋4H＋
24.从海水中提取制得氯化镁后，再电解，可得金属镁蒸气，镁蒸气可以在下列气体中冷却，该气体为

A.H2                 B.N2                  C.CO2                 D.O2
25.利用潮汐可以发电，某海湾围海面积为S，涨潮与落潮水位差为h，海水密度为ρ，每次潮汐可以发电的海水势能为

A.ρSh2               B.ρSh2/2             C.ρSh2g           D.ρSh2g/2

六.人们经过了漫长经历的研究，对光的性质才有了较为确切的认识，并在现实生活和生产中加以利用。

26.我国南宋时的程大昌在其所著的《演繁露》中叙述道：“凡风雨初霁，或露之未唏，其余点缀于草木枝叶之末，欲坠不坠，则皆聚为圆点，光莹可喜。日光入之，五色俱足，闪烁不定。是乃日之光品著色于水，而非雨露有五色也。……此五色，无日不能见。”这段文字记叙的是光的何种现象

A.反射             B.色散                C.干涉                D.衍射
27.隐形眼镜是一种直接贴在角膜表面的超薄镜片，可随着眼球的运动而运动，目前使用的软质隐形眼镜是由甲醛丙烯酸羟乙酯（HEMA）制成的，中心厚度只有0.05 mm。则HEMA超薄镜片的边缘厚度应为
A.小于0.05mm      B.等于0.05mm          C.大于0.05mm        D.任意值

28.用γ刀治疗肿瘤，不用麻醉且时间短、效果好，这是利用了γ射线的哪些特性

①很强的贯穿性②很强的电离性③很高的能量④容易发生衍射

A.①              B.①②                 C.②④               D.①③  

29.如图2所示，平行板电容器与电源E相联。带电微粒P静止在A、B之间．当[image: image5.jpg]Ao ewmen—



A、B两板转到如图虚线位置时，带电微粒P将
A．在A、B之间时向下运动  

B.在A、B之间时向右运动

C．在A、B之间时向上运动   

D.静止在原位置

30．摄影胶卷上涂布的感光材料主要是AgBr。在照相时按动快门的一瞬间，进入机的光使AgBr发生了分解反应2AgBr ＝ 2Ag＋Br2。由于进光量极少，分解出的Ag极少，所以必须通过化学方法进行显影才能看到底片上的影像。对苯二酚是一种常用的显影剂，在显影时发生了如图３的变化：
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曝光时所产生的微量Ag在显影过程中

A.是氧化剂        B.是还原剂           C.起催化剂的作用       D.不起什么作用

绝密 ★ 启用前

2002年4月全国大联考试题（主卷）

文理综合能力测试

（上海、广东、广西考区专用）

第Ⅱ卷 (非选择题，共60分) 

注意事项：

 1．用钢笔或圆珠笔直接答在试卷中。

2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。

七、（32分）随着经济的发展.社会的进步，人们对能源提出越来越高的要求，寻找新能源成为当前人类面临的迫切课题。最理想的新能源是太阳能，但怎样有效的利用太阳所恩赐的能量，使其成为下世纪的一大可利用能源，是新能源开发中的一个重要课题。

利用太阳电池这个能量转换器件将辐射能转变为电能的系统又称光伏发电系统。光伏发电系统的直流供电方式有其局限性，绝大多数光伏发电系统均采用交流供电方式。将直流电变为交流电的装置称为逆变器。

31．（4分）用逆变器将直流电变为交流电进行供电有哪些好处？请简要回答。

32．（10分）人类历史上发生了三次科技革命，每次科技革命在能源的利用上都有新的突破。列出每次新的突破及与之相关的关键性发明或关键理论及相关科学家。
33．（6分）太阳能汽车是利用太阳能电池将太阳能直接转化为电能，再利用电动机驱动汽车的一种新型汽车，目前正处在实验阶段。实验车的形状都比较怪，有一个几乎布满全部车身的太阳能电池板，还有流线型的外形，仅有的一位乘员（驾驶员）拥有的空间也极为有限。今后随着太阳能电池板效率的提高和轻型高强度的车体材料的出现，实用型的太阳能汽车必将会出现在我们的生活中。某辆实验车，太阳能电池板的总面积为S=8m2，电池组提供的电压为U=120 V，提供给电动机的工作电流为I=10A，电动机内阻为R=2Ω，太阳光照射到电池板上单位面积上的辐射功率为P0=1 kW/m2，已知电动机的效率为η=90%，在水平路面行驶时车受的阻力为f=150N，那么这辆实验车在该路面上行驶的最大速度是多大？它所用的太阳能电池板的效率ηˊ是什么？ 
34．（6分）(摘自某周城市质量周报)据下表中我国城市的地理纬度.年平均日照时数及部分城市空气质量级别，回答： 
	城市地区
	年平均日照数
	地理纬度（北纬）
	空气质量级别

	南京
	2182.4
	32°04′
	Ⅲ

	上海
	1986.1
	31°12′
	Ⅱ

	成都
	1211.3
	30°40′
	Ⅲ

	杭州
	1902.1
	30°20′
	Ⅱ

	宁波
	2019.7
	29°54′
	Ⅱ

	拉萨
	3005.1
	29°43′
	Ⅰ


由上表所列数据可以推知，在这些地区中，我国最能有效直接利用太阳能的城市是           。其理由除了                较大外，还与该地区的           、           、            等因素有关。

35．（6分）人类探索和开发太阳能的过程体现了什么哲学道理？

八、（28分）过去这些年来对臭氧和大气层艰苦探索的结果，使人们认识到了破坏环境的危机和保护环境的重要性，导致了全球对氟氯烃产品的禁用。

36．（8分）臭氧的形成与人们的身体健康息息相关。请回答下列问题。

（1）高空中的氧气受阳光中紫外线照射，通过下面的反应形成臭氧：

1 O2     2O ②O2+O     O３
写出以上①②反应的总方程式                                              。

（2）研究资料表明：平流层中臭氧每减少l％。皮肤癌患者就会增加2％。

①皮肤的结构，外层是表皮，内层是         。表皮分为          和生发层。生发层细胞有很强的
          能力。

②平流层中臭氧减少，皮肤癌患者就会增加，试说明原因。

37．（6分）1995年诺贝尔化学奖授予致力于研究臭氧被破坏问题的三位科学家，他们研究发现氟氯烃破坏臭氧的机理是按链反应进行的。CF2Cl2可在紫外光作用下产生Cl原子，对臭氧会产生长久的破坏作用。据统计，一个氟氯烃分子可以破坏数万个臭氧分子，这个循环包括下列三个化学方程式。

（1）请补充化学方程式②

①CF2Cl2＋hbv     Cl＋CF2Cl

②                                   
③O＋ClO     Cl＋O2

（2）写出以上②、③反应的净结果                           。

（3）上述反应过程中，Cl是   

A．反应物　　　　　B．生成物　　　　　　C．中间产物　　　　　D．催化剂
38．（4分）城市饮用水的消毒剂有多种：液氯.漂白粉.二氧化氯等，臭氧作为一种理想的消毒剂，杀菌能力强且不会影响水质，这是利用了臭氧的                            。

臭氧是一种有点腥气味的淡蓝色气体，它具有比氧气更强的氧化性。已知臭氧能使湿润的碘化钾淀粉试纸变蓝，反应中有氧气生成，则反应的化学方程式是                          ；反应中氧化产物是                    

          还原产物是                   。

39．（10分）分析图4回答：
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（1）臭氧低值范围逐年扩大的位置在       极的上空。

（2）造成上述现象的主要原因是：

人类活动释放出            的化合物通过光化学反应使大气          层中的臭氧分解。

（3）大气中臭氧减少使到达地面的太阳            辐射增加，其主要危害是          。

（4）20世纪90年代以来，世界各国在保护臭氧层方面取得了不少科研成果。如美国研制代替氟里昂做制冷剂的物质；日本发明了在水中用超声波分解氟里昂的技术；俄罗斯科学家还提出恢复臭氧层的新方法；我国也研制出不含氟氯烃的绿色冰箱.绿色空调。这些从哲学上说明了什么？
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